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У статті визначено важливість системи водно-болотних комплексів 
для існування регіону (на прикладі Харківської області), підтримки його 
еко логічного балансу, а також гідрологічне, економічне і соціальне значення 
для його сталого розвитку. 

Зроблено географічний аналіз представленості водно-болотних комп-
лексів на території області по річкових басейнах Дніпра та Сіверського 
Дінця.

Обґрунтовано необхідність розробки цільової системи заходів щодо збе-
реження водно-болотних комплексів у Харківській області.

Ключові слова: водно-болотні комплекси, водоплавні птахи, біорізно-
ма ніття.

Âñòóï
Серед природних екосистем нашої планети водно-болотні комп-

лекси займають особливе місце. Вони виконують численні екологічні 
функції, серед яких одна з найважливіших – підтримання біологічного 
різноманіття. У планетарному аспекті велике екологічне значення 
мають висока акумулятивна і продуктивна здатність водно-болотних 
комплексів, їх сполучна функція між суходільними та водними типами 
еко систем. Виключне екологічне значення водно-болотні комплек-
си мають як місця перебування для 2/3 усіх видів рослин і тварин 
(чи не найбільше видове різноманіття флори і фауни земної кулі), 
як ділянки продукування біомаси та кисню, як природні резервуари 
та фільтри очищення води. Водно-болотні комплекси є ресурсом вели-
кого економічного‚ культурного‚ наукового і рекреаційного значення‚ 
втрата якого була б непоправною.

Збереження водно-болотних комплексів‚ їхньої флори та фауни 
може бути забезпечене через поєднання далекоглядної національної 
політики із скоординованими міжнародними зусиллями.

2 лютого 1971 року в місті Рамсар (Іран) була підписана Конвенція 
про водно-болотні комплекси, що мають міжнародне значення як сере-
довище існування водоплавних птахів (Рамсарська конвенція). Нині 
Україна є стороною Рамсарської конвенції. На жаль, водно-болотні 
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комп лекси Харківської області не увійшли до Списку водно-болотних 
угідь міжнародного значення (Рамсарського списку) у зв’язку зі слабкою 
вивченістю цих комплексів, хоча вони мають особливе значення для 
збереження екологічного балансу на території області.

Ñòàí ïðîáëåìè
На міжнародному рівні по мірі накопичення екологічних знань 

уявлення про роль водно-болотних комплексів істотно розширилися. 
Водно-болотні комплекси стали розцінюватися перш за все як ста бі-
лізуючий компонент ландшафтів, що істотно впливає на формування 
водного балансу й клімату великих територій, як природні очищувачі 
середовища від промислового і сільськогосподарського забруднення, 
як основа підтримки традиційного природокористування малих народів, 
як рефугіуми збереження біорізноманіття. На цей час збереження 
водно-болотних комплексів по всьому світу розглядається як одна 
з най важливіших умов, що визначають якість життя, а часто і як осно-
ва існування народів тієї чи іншої країни. Водно-болотні комплекси 
визнані найважливішою ланкою екологічних та економічних систем 
держав. Саме на підставі сучасного розуміння проблеми світове спів-
товариство вирішує проблему збереження водно-болотних угідь в рам-
ках Міжнародної конвенції про охорону водно-болотних угідь, що 
мають міжнародне значення головним чином як середовища існування 
во до плавних птахів. Однією з пріоритетних проблем в охороні водно-
болотних угідь є їх інвентаризація, складання перспективного списку 
територій і акваторій для включення їх у систему охорони в рамках 
Рамсарської конвенції.

У системі міжнародного співробітництва щодо охорони водно-
болотних комплексів Україна займає особливе становище в силу двох 
обставин: 

• Україна володіє значними ресурсами водно-болотних ком-
плек сів, які певною мірою визначають стан планетарних 
за пасів прісної води, вуглецевого балансу і біологічного різ-
но маніття; 

• через особливості перехідного періоду Україна сьогодні 
не в змо зі вирішити свої проблеми без інформаційної, фінан-
со вої та технічної допомоги та підтримки інших країн. 
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Таким чином, збереження водно-болотних угідь України – міжна-
родна проблема.

На національному рівні. Кожна країна, яка підписала конвенцію, 
зобов’язується дотримуватися правил охорони Рамсарських угідь. 
В ідеалі там мають бути створені природоохоронні території. При-
найм ні, конвенція передбачає, що якщо в рамках такої території від-
бу ваються якісь зміни, пов’язані з господарською діяльністю людини, 
то про це необхідно інформувати всі держави-партнери і намагатися 
пом’якшити цей вплив.

На цей час на території Україні налічується 33 Рамсарських комп-
лекси, велика частина яких зосереджена вздовж узбережжя Чорного 
і Азовського морів, у дельтах Дніпра та Дністра, в обох частинах Си-
ваша. У континентальній частині Україні це система Шацьких озер, 
ділянки заплав Прип’яті, Десни, річки Стохід. Як мінімум, на половині 
цих територій існують або заповідники, або національні парки.

На регіональному рівні. На жаль, у Харківській області Рамсар-
ські комплекси поки що не виділені.

Окремі дослідження на території Харківської області проводи-
лись, однак глибокого наукового аналізу щодо водно-болотних угідь 
та визначення їх місця і ролі у водно-болотних комплексах не було 
здійснено, хоча, безперечно, є значні площі цих територій. Площа 
водно-болотних комплексів складає 9,6 тис. га – це близько 3 % від 
за гальної площі області. Ці комплекси мають велике значення для 
збе реження біологічного різноманіття в області, особливо для збере-
ження середовища існування водоплавних птахів та інших видів рос лин 
і тварин, пов’язаних з водно-болотним середовищем. До того ж ці 
комплекси відіграють важливу роль у господарській діяльності меш-
канців області, особливо в сільській місцевості.

На території водно-болотних комплексів перетинаються інтереси 
біоти та населення, що потребує розробки наукового обґрунтування 
стратегії збереження цих комплексів та раціонального використання 
їх ресурсів.
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Çíà÷åííÿ âîäíî-áîëîòíèõ êîìïëåêñ³â 
ùîäî ï³äòðèìàííÿ åêîëîã³÷íîãî áàëàíñó òåðèòîð³¿

Гідрологічне значення. Гідросфера – єдина зовнішня оболонка 
землі, в якій живі організми мешкають від поверхні і до максималь-
них глибин. Майже всі фізичні і хімічні властивості води виключно 
сприятливі для життя.

Перш за все величезне значення для розвитку життя має дуже ви-
сока розчинна здатність води. Завдяки цій властивості води в басейнах 
завжди містяться в розчиненому стані різні сполуки, необхідні для 
живлення рослин. Це дає можливість рослинам заселяти не тільки 
дно водойми, але й частину товщі води.

Отже, основна гідрологічна роль водно-болотних комплексів по-
лягає у перерозподілі поверхневого стоку та впливі на різні форми 
водного режиму. Водно-болотні комплекси акумулюють вологу, пере-
водять поверхневий стік у підземний, знижують висоту паводкової 
хви лі, збільшуючи тривалість наводку, та сприяють попередженню 
ка тастрофічних явищ. Водно-болотні комплекси збільшують величину 
мінімального стоку річок у посушливі періоди. У південних районах 
України вони зменшують прояви засолення внаслідок поповнення 
водоносних горизонтів прісними водами. Коренева система водної 
та навколоводної рослинності закріплює береги річок, озер та морсько-
го узбережжя. Інтенсивне накопичення наносів перешкоджає розвитку 
ерозійних процесів. Густа рослинність зменшує швидкість течії, від-
фільтровує забруднення, зменшує каламутність води, що в свою чер гу 
лімітує продуктивність планктону. Здатність водно-болотної рос лин-
ності та ґрунтів до утримування органічних речовин допомагає змен-
шити евтрофікацію водойм, яка призводить до посиленого росту во до-
ростей, зменшення вмісту кисню у воді і, як наслідок, до виникнення 
заморних явищ. Водно-болотна рослинність накопичує важкі метали, 
пестициди та інші токсичні речовини, очищуючи воду.

Економічне значення. Ресурсна цінність водно-болотних комп-
лексів зумовлена високою продуктивністю біотичних компо нен тів, що 
визначає великий ступінь диверсифікації їх використання у народному 
господарстві (промислове риболовство і мисливство, кормовироб-
ництво, заготівля лікарських видів рослин і дикорослих ягід, заготівля 
соломи очерету та камки морської для технічних цілей, добування 
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торфу, піску, черепашнику, сапропелю, лікувальних грязей, детриту, 
ґрунту донних відкладів тощо, див. табл. 1).

Проте ці функції нерозривні між собою, тому продуктивність 
водно-болотних комплексів, їх стан залежать від їх правиль-
ного екологічного функціонування. На жаль, ці комплекси є 
дуже чутливими і швидко деградують внаслідок меліоративних 
заходів (у першу чергу – осушення і освоєння нових земель), за-
бруднення та нераціонального використання їх ресурсів. Як ніде 
у світі, тут зіткнулися природоохоронні та економічні інтереси 
людства, тому водно-болотні комплекси ви ма гають більше уваги 
до себе, розробки не лише консервативних за ходів їх збереження, 
але й планування господарських можливостей використання їх 
ресурсів у такий спосіб, який би не завдавав шкоди природному 
екологічному балансу.

Соціальне значення. Соціальна цінність водно-болотних ком-
плексів визначається їх утилітарною значущістю для людини. 
Серед най важливіших її критеріїв є ресурсний, науковий, культурно-
естетичний, етнічний, релігійний та ін.

Не менша цінність водно-болотних комплексів як об’єктів рек-
реації і ресурсів стабілізації екорівноваги довкілля. Краса і мальов-
ничість, привабливість їх пейзажів є потужним природним ресурсом 
збереження психічного здоров’я та відпочинку людини. 

Культурно-естетична цінність водно-болотних комплексів ви зна-
чається їх унікальністю як яскравого об’єкта і предмета творчості 
та натхнення, які служать вихованню глибокої екологічної культури, 
екофільного світогляду і мислення, біоетики, та сприяють розвитку 
емоційної сфери і вдосконаленню естетичних уявлень.

Матеріальне і духовне життя кожного етносу тісно пов’язано з при-
родними умовами його проживання. Останні чинять значний вилив 
на форму його суспільної свідомості як систему відображення істотних 
характеристик навколишнього світу. Саме цим визначається етнічна 
значущість водно-болотних комплексів як елемента природного оточу-
ючого середовища і їх визначальний вплив на стереотипи поведінки, 
зокрема природну заданість символів у образотворчому мистецтві, 
фоносемантичні особливості мови, обрядовість, особливості асоціа-
тивних реакцій  і на етногенетичні процеси в цілому.
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1. Основні функції водно-болотних комплексів
Функції 

водно-болотних комплексів
природоохоронні економічні

1) елемент мозаїчності ланд-
шаф ту;

1) транспортні шляхи повідомлень, суд-
ноплавні артерії;

2) місцеперебування тварин; 2) основа рибальства, рибництва, полю-
вання, спостережень за тваринами;

3) місцеперебування рослин та ін-
ших організмів;

3) місця заготівлі та збору дикорослих 
плодів, ягід, горіхів, грибів, лікарських 
рос лин, косовиці;

4) джерела живлення річок та ін-
ших водних об'єктів, що підтриму-
ють рівень ґрунтових вод;

4) джерела вод для потреб промисло-
вості, сільського господарства та проти-
пожежного призначення, рівень вод 
ви зна чає продуктивність незрошуваних 
зем ле робства;

5) природні «фільтри» твердих 
час тинок, органічного та хімічно-
го забруднення; екосистеми, що 
спри яють природному само очи-
щен ню вод;

5) надійні джерела питного водопоста-
чання високої якості багатьох населе-
них пунктів і бар'єр забруднення водо-
токів, що знаходяться нижче за течією;

6) природні і малозмінені урочи-
ща і ландшафти – рекреаційні 
ресурси; 

6) рекреаційні ділянки та туристичні 
і спортивні об'єкти;

7) високопродуктивні райони під-
тримки біологічного різноманіття;

7) місця регулювання, відновлення, збе-
ре ження і збільшення видового (еко ло-
гічного), таксономічного, популя цій ного, 
екосистемного, генетичного біо ло гі ч ного 
різноманіття, ресурси яко го ви ко рис то ву-
ються, в тому числі, в сіль ському та са-
дово-парковому госпо дар стві;

8) родовища корисних копалин;

8) місця видобутку будівельних матері-
алів, включаючи гальку, гравій, пісок, 
а також торф, інших корисних копалин 
і лікувальних грязей;

9) джерела цінних природних ма-
теріалів;

9) місця знаходження деревних і неде-
ревних матеріалів, що використовують-
ся в традиційних народних промислах, 
художній творчості;

10) індикатори змін природних 
про цесів під впливом внутрішніх 
і зовнішніх причин;

10) об’єкти, на яких здійснюються нау-
кові дослідження, екологічне виховання, 
освіта і пропаганда;
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Закінчення табл. 1.
Функції водно-болотних комплексів

природоохоронні економічні
11) регулювання стоку в період 
по ве ней, паводків, компенсація 
по треб у водних ресурсах в літній 
період;

11) природні механізми пом’якшення 
шкідливих наслідків стихійних явищ 
при роди;

12) джерела і поглиначі парнико-
вих газів (Роль в регенерації кис-
ню і депонування вуглецю);

12) об’єкти, на яких можуть здійснюва-
тися заходи щодо зменшення викидів 
парникових газів;

13) поверхню випаровування вод; 13) об’єкти, що роблять вплив на фор-
мування і стабілізацію мікроклімату;

14) поновлюваний, повільно ви-
черпний комплекс, у тому числі 
зарезервованих ресурсів;

14) природні механізми забезпечення 
ресурсної безпеки.

Серед екологічних детермінантів релігійних уявлень як форми 
су спільної свідомості і одночасно національної культури та етнічної 
психології водно-болотні комплекси або їх компоненти відіграють 
важливу функціональну роль. Релігійні уявлення, відбиваючи істо-
рич ні умови природного середовища та формування і розвитку 
етно су, визначають через систему обрядів (водохрещення), обмежень 
і за борон (святість джерел, гріх забруднення джерел тощо) дбайливе 
став лення до них.

Водно-болотні комплекси як середовище існування водоплав-
них птахів. У міграційний період через водно-болотні комплекси про-
лі тають понад 140 видів птахів, що мають певний охоронний ста тус у 
межах Європи та України: серед них 6 видів занесені до Євро пей ського 
Червоного списку, 41 вид – до Червоної книги України (2009), 137 
видів – до Додатку П Конвенції про охорону мігруючих ви дів тварин 
(Боннська конвенція), 80 видів – до Додатку П Угоди про збереження 
афро-євразійських мігруючих водно-болотних птахів (AEWA).

У межах Харківської області водно-болотні комплекси відіграють 
значну роль у забезпеченні міграційного процесу значної кількості 
видів водоплавних птахів (табл. 2).

Âîäíî-áîëîòí³ êîìïëåêñè Õàðê³âñüêî¿ îáëàñò³

Водні ресурси Харківської області доволі значні. На території об-
ласті представлено 156 річок завдовжки понад 10 км кожна. Головна 
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річка – Сіверський Донець (притока Дону) з притоками Уда, Мож, 
Берека (праві), Вовча, Великий Бурлук, Оскіл (ліві). До басейну Дніпра 
належать Самара (протікає по Харківській області на протязі 20 км), 
Оріль (тече по південно-західній межі області на протязі понад 100 км) 
з притоками Орчик, Берестова, Орілька та притоки Ворскли – Мерло, 
Коломак. Пересічна густота річкової мережі 0,2 км/км2. Живлен ня 
пере важно снігове. В межах області – близько 1960 ставків і озер 
та 50 водосховищ, найбільші – Червонооскільське, Краснопавлівське 
і Печенізьке водосховища. По території області проходить траса 
ка налу Дніпро–Донбас. Річки і водойми використовують для водопо-
стачання, зрошування земель, рибництва, а також як джерело гід ро-
енергії. Харківщина в цілому небагата на водні ресурси, особливо 
північно-західні і південні її райони.

Географічний аналіз представленості водно-болотних комплексів 
був зроблений на основі басейнової організації території Харківської 
області.

2. Перелік основних мігруючих видів птахів Харківської області
№ Назва виду Назва родини

Клас ПТАХИ – AVES
Ряд ГАГАРОПОДІБНІ – CAVIIFORMES

1. Гагара чер во-
ношия

Cavia stellata 
Pontopp. Гагарові Caviidae

2. Гагара чорно-
шия  Cavia arctica L. Гагарові Caviidae

Ряд ПІРНИКОЗОПОДІБНІ – PODICIPEDIFORMES

3. Пірникоза сі-
рощока

Podiceps grisegena 
Bodd.

Пірнико-
зові Podicepedidae

4. Пірникоза 
чер воношия Podiceps auritus L. Пірнико-

зові Podicipedidae

Ряд ЛЕЛЕКОПОДІБНІ – CICONIIFORMES
5. Бугай Botaurus stеllaris L. Чаплеві Ardeidae

6. Бугайчик Ixobrychus minnutus 
L. Чаплеві Ardeidae

7. Чепура ве-
лика Egretta alba L. Чаплеві Ardeidae

8. Чапля руда Ardea purpurea L. Чаплеві Ardeidae
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Продовження табл. 2.

№ Назва виду Назва родини
9. Косар Platalea leucorodia L. Ібісові Threskiornithidae R

10. Коровайка Plegadis falcinellus L. Ібісові Threskiornithidae R
11. Лелека чорний Ciconia nigra L. Лелекові Ciconiidae R
12. Лелека білий Ciconia сісопіа L. Лелекові Ciconiidae

Ряд ГУСЕПОДІБНІ – ANSERIFORMES  

13. Казарка біло-
щока

Branta leucopsis 
Bechst. Качкові Anatidae

14. Казарка чер-
воновола

Rufi brenta rufi collis 
Pall. Качкові Anatidae R

15. Гуска сіра Anser anser L. Качкові Anatidae  

16. Гуска біло-
лоба Anser albifrons Scop. Качкові Anatidae  

17. Гуска мала Anser erythropus L. Качкові Anatidae R
18. Гуменник Anser fabalis Lath. Качкові Anatidae  
19. Лебідь-шипун Cygnus olorGm. Качкові Anatidae
20. Лебідь кликун Cygnus cygnus L. Качкові Anatidae

21. Огар Tadorna ferruginea 
Pall. Качкові Anatidae R

22. Крижень Anas platyrhynchos L. Качкові Anatidae
23. Чирянка мала Anas crecca L. Качкові Anatidae  
24. Нерозень Anas strepera L. Качкові Anatidae R
25. Свищ Anas penelope L. Качкові Anatidae  
26. Шилохвіст Anas acuta L. Качкові Anatidae  

27. Чирянка ве-
лика Anas querquedula L. Качкові Anatidae  

28. Широконіска Anas clypeata L. Качкові Anatidae  

29. Чернь черво-
нодзьоба Netta rufi na Pall. Качкові Anatidae R

30. Попелюх Aythya ferina L. Качкові Anatidae  
31. Чернь білоока Aythya nyroca Guld. Качкові Anatidae R
32. Чернь чубата Aythya fuligula L. Качкові Anatidae  

33. Чернь мор-
ська Aythya marila L. Качкові Anatidae  

34. Гоголь Вucephala glangula L Качкові Anatidae R
35. Морянка Clangula hyemalis L. Качкові Anatidae  
36. Cиньга Melanitta nigra L. Качкові Anatidae  
37. Турпан Melanitta fusca L. Качкові Anatidae  
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Продовження табл. 2.

№ Назва виду Назва родини
38. Крех малий Mergus albellus L. Качкові Anatidae  
39. Крех середній Mergus serrator L. Качкові Anatidae R
40. Крех великий Mergus merganser L. Качкові Anatidae  

Ряд ЖУРАВЛЕПОДІБНІ – GRUIFORMES  

41 Журавель 
сі рий Crus grus L. Журавлеві Gruidae R

42. Журавель 
сте повий Anthropoides virgo L. Журавлеві Gruidae R

43. Погонич 
звичайний Porzana porzana L. Пастуш-

кові Rallidae  

44. Погонич 
малий Porzana parva Scop. Пастуш-

кові Rallidae  

45. Погонич-
крихітка Porzana pusilla Pall. Пастуш-

кові Rallidae  

46. Лиска Fulica atra L. Пастуш-
кові Rallidae

Ряд СИВКОПОДІБНІ - СHARADRIIFORMES  
47. Сивка мор ська Pluvialis squatarola L. Сивкові Charadriidae  

48. Сивка зви-
чайна Pluvialis apricariа L. Сивкові Charadriidae  

49. Пісочник 
великий Charadrius hiaticula L. Сивкові Charadriidae  

50. Пісочник 
малий

Charadrius dubius 
Scop. Сивкові Charadriidae

51. Хрустан Eudromias morinellus 
L. Сивкові Charadriidae  

52. Чайка Vanellus vanellus L. Сивкові Charadriidae  
53. Крем’яшник Arenaria interpres L. Сивкові Charadriidae  

54. Кулик-
довгоніг

Himantopus 
himantopus L. Чоботареві Recurvirostridae R

55. Коловодник 
лісовий Tringa ochropus L. Баранцеві Scolopacidae  

56. Коловодник 
болотяний Tringa glareola L. Баранцеві Scolopacidae  

57. Коловодник 
великий

Tringa nebularia 
Gunn. Баранцеві Scolopacidae  

58. Коловодник 
звичайний Tringa totanus L. Баранцеві Scolopacidae  
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Продовження табл. 2.

№ Назва виду Назва родини

59. Коловодник 
чорний Tringa erythropus Pall. Баранцеві Scolopacidae  

60. Коловодник 
ставковий

Tringa stagnatilis 
Bechst. Баранцеві Scolopacidae R

61. Набережник Actitis hypoleucus L. Баранцеві Scolopacidae  

62. Мородунка Xenus cinereus 
Guld. Баранцеві Scolopacidae  

63.
Плавунець 
круг лодзьо-
бий

Phalaropus lobatus L. Баранцеві Scolopacidae  

64. Брижач Philomachus pugnax 
L. Баранцеві Scolopacidae  

65. Побережник 
малий Calidris minutus Leisl. Баранцеві Scolopacidae  

66.
Побережник 
черво ногру-
дий

Calidris ferruginea 
Pontopp. Баранцеві Scolopacidae  

67. Побережник 
чорногрудий Calidris alpina L. Баранцеві Scolopacidae  

68. Побережник 
болотяний

Limicola falcinellus 
Pontop. Баранцеві Scolopacidae 

69. Баранець 
малий

Lymnocryptes 
minimus Brunn. Баранцеві Scolopacidae  

70. Баранець 
звичайний Gallinago gallinago L. Баранцеві Scolopacidae  

71. Баранець 
великий Gallinago media Lath. Баранцеві Scolopacidae R

72. Кульон 
великий Numenius arquata L. Баранцеві Scolopacidae R

73. Кульон 
середній

Numenius phaeopus 
L. Баранцеві Scolopacidae R

74. Грицик 
великий Limosa limosa L. Баранцеві Scolopacidae 

75. Мартин 
каспійській Larus ichtyaetus Pall. Мартинові Sternidae R

76.
Мартин се-
ред зем но-
мор ський

Larus melanocephalus 
Tem. Мартинові Sternidae 
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Закінчення табл. 2.

№ Назва виду Назва родини

77. Крячок 
чорний Chlidonias niger L. Мартинові Sternidae 

78. Крячок 
білокрилий

Chlidonias 
leucopterus Temm. Мартинові Sternidae 

79. Крячок 
річковий Sterna hirundo L. Мартинові Sternidae  

80 Крячок малий Sterna albifrons Pall. Мартинові Sternidae R
R – види, які занесені до Червоної книги України (2009)

Áàñåéí ð. Ñ³âåðñüêèé Äîíåöü

Äîëèíà ð. Ñ³âåðñüêèé Äîíåöü

1. Заплава р. Сіверський Донець від впадіння р. Вовчої (від сіл 
Огір цеве, Гатище до с. Верхній Салтів – верхів’я Печенізького водо-
сховища, Вовчанський район).

2. Заплава р. Вовча (біля с. Вовчанські Хутори, Вовчанський район).
3. Заболочена ділянка лівобережної заплави р. Вовча в околицях 

с. Волохівка (Вовчанський район).
4. Заплава р. Плотва (притока р. Вовчої – від с. Захарівка до впа-

діння в р. Вовча, с. Охрімівка, Вовчанський район).
5. Заболочена балка, озеро біля с. Ізбицьке (Вовчанський район).
6. Болото між с. Тернова (Харківський район) і с. Варварівка (Вов-

чанський район).
7. Болото біля с. Жовтневе (Вовчанський район).
8. Заболочені озера на лівому березі Печенізького водосховища 

(по близу с. Петрівське, Вовчанський район).
9. Заболочені пониззя на лівому березі Печенізького водосховища 

(в околицях с. Хотімля, Вовчанський район).
10. Заплава р. Хотімля і затока Печенізького водосховища (між 

сел. Перківка і Першотравневе, на межі Печенізького та Вовчанського 
районів).

11. Заплава р. Гнилушка (Печенізький район).
12. Заплава р. Велика Бабка (притока Сіверського Дінця – від с. Ве-

лика Бабка до впадіння в р. Сіверський Донець, Чугуївський район).
13. Риборозплідні ставки Печенізького ТРГ (Печенізький район).
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14. Заплава р. Сіверський Донець (від впадіння р. Великий Бурлук, 
околиці с. Базаліївка до с. Леб’яже, Печенізький район, і вниз по течії 
від с. Леб’яже, Чугуївський район).

15. Заплава р. Великий Бурлук (між селами Гетьманівка і Васи-
ленкове, Шевченківський район).

16. Заболочене пониззя на лівобережній лучній терасі р. Сіверський 
Донець (в околицях с. Малинівка, Чугуївський район).

17. Заплава р. Сіверський Донець (від впадіння р. Уди – сел. Есхар, 
с. Мохнач до с. Шелудьківка, Зміївський район).

18. Урочище «Горіла Долина» (Лиманська система озер, Зміївський 
район).

19. Лівобережна заплава р. Сіверський Донець (від с. Камплиця 
до с. Коропове, Зміївський район).

20. Заплава р. Сіверський Донець (від с. Коропове до с. Черкаський 
Бишкин, Зміївський район).

21. Урочище «Сухий Лиман» (Лиманська система озер, Зміївський 
район).

22. Озеро Лиман, озеро Чайка (Лиманська система озер, Зміївський 
район).

23. Заплава р. Сіверський Донець (від с. Андріївка до м. Балаклія, 
Балаклійський район).

24. Заплава р. Сіверський Донець (від с. Байрак до с. Залиман, 
Балаклійський район).

25. Болото біля с. Вільхуватка, Балаклійський район.
26. Заплава р. Сіверський Донець (від с. Лисогорка до с. Вітрівка, 

с. Чепель, Балаклійський район).
27. Заплава р. Волоська Балаклійка (від с. Бригадирівка до с. Бор-

щівка, Балаклійський район).
28. Заплава р. Сіверський Донець (від с. Петрівське до с. Червоний 

Шахтар, Балаклійський, Ізюмський райони).
29. Заплава р. Сіверський Донець (від впадіння р. Оскіл, с. Сніж-

ківка, околиць с. Студенок до кордону з Донецькою областю, Ізюм-
ський район).

Äîëèíà ð. Îñê³ë

30. Заплава р. Оскіл у верхів’ях (від с. Тополі до с. Кам’янка, 
Дво рі чанський район).
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31. Заплава р. Оскіл (від с. Кам’янка до с. Таволжанка, Дворічан-
ський район).

32. Заплава р. Верхня Дворічна (від с. Колодязне до м. Дворічна, 
Дворічанський район).

33. Заплава р. Оскіл (від с. Масютівка до с. Кучерівка, ставки-
відстійники Куп’янського цукрозаводу, Куп’янський район).

34. Заплава р. Оскіл (від с. Петрівка до сіл Пристін, Ковшарівка, 
вер хів’я Червонооскільського водосховища до с. Глушківка, Куп’ян-
ський район).

35. Затока Червонооскільського водосховища (між селами Сень-
кове, Лісна Стінка, Куп’янський район).

36. Озеро Підлиман (біля с. Підлиман, Борівський район).
37. Затока Червонооскільського водосховища (від с. Підлиман 

до с. Піски-Радьківські, ставки Червонооскільського рибгоспу, Борів-
ський район).

38. Озеро Солоне (між селами Вище і Нижче Солоне, Борівський 
район).

39. Заплава р. Бахтин (від с. Комарівка до с. Червоний Оскіл, Ізюм-
ський район).

Äîëèíà ð. Óäè

40. Заплава р. Уди (від с. Костянтинівка до с. Скелі, Золочівський 
район).

41. Рогозянське водосховище (с. Феськи до с. Довжик, Золочівський 
район).

42. Заплава р. Уди (від с. Мала Рогозянка до дамби Рогозянського 
водосховища, с. Феськи, Золочівський район).

43. Заплава р. Уди (між сел. Васищеве і с. Борова, Харківський район).
44. Трав’янське водосховище (р. Харків, Харківський район).
45. Муромське водосховище, заплава р. Муром (між селами Веселе 

і Руські Тишки, Харківський район).
46. В’ялівське водосховище (поблизу с. Циркуни, Харківський район).
47. Заплава р. Лозовенька (біля с. Руська Лозова, Дергачівський 

район).
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Äîëèíà ð. Ìîæ

48. Заплава р. Мож в околицях с. Стара Водолага (місце впадіння 
р. Че ремушна, між селами Федорівка і Павлівка, Нововодолазький 
район).

49. Заплава р. Мож (від с. Ракитне до с. Утківка, Нововодолазький 
район).

50. Заплава р. Мож (від м. Мерефа до м. Зміїв, Харківський 
та Зміївський райони).

51. Заплава р. Івани (с. Знам’янка, Нововодолазький район).
Äîëèíà ð. Áåðåêà ³ ð. Áðèòàé

52. Заплава р. Берека (від с. Олександрівка, Берекське водосховище, 
Первомайський район).

53. Заплава р. Берека (від с. Михайлівка до с. Красиве, Первомай-
ський район).

54. Заплава р. Берека (від с. Дмитрівка до с. Мар’ївка, Барвінківський 
район).

55. Озеро Куплевате (біля с. Новоолександрівка, Барвінківський 
район).

56. Озеро Куплеватське (біля с. Мечебилове, Барвінківський район).
57. Заплава р. Бритай (від с. Благодатне до с. Мечебилове, Бар-

він ківський район).
58. Заплава р. Бритай (від с. Садове до с. Надеждівка, Лозівський 

район).
59. Затока Краснопавлівського водосховища (біля с. Миролюбівка, 

Лозівський район).
60. Заплава р. Сухий Торець (від с. Дубове до с. Семенівка, Близ-

ню ківський район, і с. Олександрівка, Барвінківський район).

Áàñåéí ð. Äí³ïðî

Äîëèíà ð. Ñàìàðè

61. Заплава р. Самара (від с. Новоіванівка до с. Верхня Самара, 
Близ нюківський район).

Äîëèíà ð. Îð³ëü

62. Заплава р. Оріль в околицях с. Надеждине (Сахновщинський 
район).
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63. Заплава р. Оріль (від сіл Миколаївка, Аполлонівка до с. Андрі-
їв ка, до впадіння р. Орілька, Сахновщинський район).

64. Орільківське водосховище (Лозівський район).
65. Ставки-відстійники Орільківського цукрозаводу (околиці с. Оріль-

ка, Лозівський район).
66. Заплава р. Оріль (від с. Багата Чернещина, місце впадіння р. Ба-

гата, до с. Старе Пекельне, Сахновщинський та Зачепилівський райони).
67. Заплава р. Оріль (від с. Сомівка до місця впадіння р. Берестова 

і заплава р. Берестової до с. Скалонівка, Зачепилівський район).
68. Заплава р. Оріль (в околицях с. Залінійне, Зачепилівський район).

Äîëèíà ð. Îð÷èê

69. Озеро Капінерне (поблизу с. Зарічне, Зачепилівський район).
70. Заплава р. Орчик (від с. Чернещина до с. Зарічне, Зачепилівський 

район).
Äîëèíà ð. Áåðåñòîâà

71. Заплава р. Берестова (від с. Мелихівка, Нововодолазький район, 
до с. Березівка, Красноградський район).

72. Заплава р. Берестова (місце впадіння р. Берестовенька, околиці 
с. Петрівка, Красноградський район).

73. Заплава р. Берестовенька, ставки біля с. Старовірівка (Ново-
водолазький район).

74. Заплава р. Берестова (від с. Мартинівка до с. Улянівка, Красно-
градський район).

75.Заплава р. Берестова (від с. Леб’яже до с. Миколаївка, Заче пи-
лівський район).

76. Заплава р. Вшива (околиці с. Антонівка, Кегичівський район).
77. Ставки-відстійники Чапаївського цукрозаводу (околиці с. Ча-

па єве, Кегичівський район).
78. Заплава р. Багата (околиці с. Бесарабівка, Кегичівський район).

Äîëèíà ð. Ìåðëà ³  ð. Ìåð÷èê

79. Заплава р. Мерла (від с. Городнє до с. Любівка, Краснокутський 
район).

80. Заплава р. Мерли (в околицях с. Капранське, Краснокутський 
район).

81. Заплава р. Мерчик (між с. Новий Мерчик та с. Олександрівка, 
Олександрівське водосховище, Валківський район).
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Âèñíîâêè
1. Водно-болотні комплекси Харківської області демонструють 

взаємозалежність людини і її навколишнього середовища, викону-
ють суттєві екологічні функції регуляторів водного режиму, які 
під тримують існування характерної флори та фауни, особливо водо-
плавних птахів.

2. Водно-болотні комплекси області є ресурсом великого еко но-
мічного, культурного, наукового і рекреаційного значення, втрата якого 
була б непоправною. Необхідно призупинити прогресуючий наступ 
людини на водно-болотні комплекси, щоб відвернути їх втрату нині 
і в майбутньому.

3. Близько 80 видів водоплавних птахів під час своїх сезонних 
мі г ра цій використовують водно-болотні комплекси області як місця 
хар чування та відпочинку. 

4. Для збереження водно-болотних комплексів Харківської області 
необхідно здійснити такі заходи:

• провести інвентаризацію водно-болотних комплексів області 
та обґрунтувати перелік водно-болотних угідь, які потребують 
першочергової особливої охорони;

• розробити програму заходів щодо охорони водно-болотних 
угідь, які потребують особливої охорони, шляхом заповідання 
та включення їх до регіональної екомережі як ключових те-
риторій.
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Гайдрих И. Н., Климов А. В., Климов Д. А. ВОДНО-БОЛОТНЫЕ 
КОМПЛЕКСЫ ХАРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

В статье определена важность системы водно-болотных комплексов 
для существования региона (на примере Харьковской области), поддержки 
его экологического баланса, а также гидрологическое, экономическое и соци-
альное значение для его устойчивого развития.

Выполнен географический анализ представленности водно-болотных 
комплексов на территории области по речным бассейнам Днепра и Север-
ского Донца.

Обоснована необходимость разработки целевой системы мер по сохра-
нению водно-болотных комплексов в Харьковской области.

Ключевые слова: водно-болотные комплексы, водоплавающие птицы, 
биоразнообразие.
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Gaydrikh I. N., Klimov A. V., Klimov D. A. WETLANDS COMPLEXES 
KHARKIV REGION

The article identifi ed the importance the system wetlands complexes for the 
existence of the region (for example the Kharkiv region), in support of its ecologi-
cal balance and hydrological, economic and social importance for sustainable 
development.

Geographical analysis of the representation made wetlands complexes in 
the vast area of the river basin of the Dnieper and Seversky Donets.

The necessity of developing the target system of conservation of wetlands 
comp lexes in the Kharkiv region.

Keywords: wetlands complexes, waterfowl, biodiversity.
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